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Logran migrantes extranjeros obtener RFC para un trabajo formal en México 

La Procuraduría de la Defensa del Contribuyente (PRODECON), a través del 

servicio de Queja, logró que varias personas de nacionalidad extranjera que cuentan 

con tarjeta de visitante por razones humanitarias lograran inscribirse al Registro 

Federal de Contribuyentes (RFC), adquiriendo los derechos, garantías y 

obligaciones de una persona contribuyente en México. 

En apego al artículo 1° de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, 

que reconoce a todas las personas en México el goce de los derechos humanos y 

sus garantías, el Ombudsperson fiscal intercedió ante la autoridad tributaria para 

que este grupo de extranjeros pudieran inscribirse en el RFC y así contar con dicho 

requisito para poder trabajar formalmente en nuestro país. 

Las personas extranjeras manifestaron que su inscripción ante el RFC les fue 

negada, al considerar la autoridad que la tarjeta de visitante por razones 

humanitarias y en la que se advierte su CURP, no era suficiente para dicho trámite. 

Con la efectiva interlocución que PRODECON sostuvo con la autoridad fiscal, ésta 

determinó que efectivamente ese documento migratorio resulta válido y suficiente 

para acreditar la condición de estancia en el país de los ciudadanos extranjeros, así 

como para su inscripción en el RFC, aunado a que se considera válida la CURP que 

el Instituto Nacional de Migración (INM) les asignó. 

Cualquier persona que se encuentre bajo este supuesto, puede solicitar los servicios 

gratuitos que presta la Procuraduría vía telefónica al 55-1205-9000 y 800-611-0190 

en el interior del país; chat en línea https://bit.ly/3jMHwAD, así como asesoría 

personalizada remota agendando cita para una sesión vía zoom en 

www.prodecon.gob.mx o bien, en los teléfonos de nuestras Delegaciones, los 

cuales se pueden consultar en 

www.prodecon.gob.mx/index.php/home/delegaciones o a través del correo 

electrónico atencionalcontribuyente@prodecon.gob.mx. 

 

 

 

 

 

https://queretaro.quadratin.com.mx/logran-migrantes-extranjeros-obtener-rfc-para-un-trabajo-formal-en-mexico/
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Logra que migrantes se inscriban al RFC 

La Procuraduría de la Defensa del Contribuyente (Prodecon) logró que un grupo de 

extranjeros con tarjeta de visitante por razones humanitarias se inscribieran 

al Registro Federal de Contribuyentes (RFC). 

Con ello, los migrantes en México podrán trabajar en nuestro país al adquirir los 

derechos, garantías y obligaciones de cualquier contribuyente al estar registrados 

ante el Servicio de Administración Tributaria (SAT). 

Luego de recibir una queja de varios extranjeros porque se les negó su inscripción 

al RFC, el ombudsperson fiscal intercedió por ellos ante la autoridad tributaria. 

Primeros apoyos 

El SAT había considerado que la tarjeta de visitante por razones humanitarias y en 

la que se advierte su Clave Única de Registro de Población (CURP), no era 

suficiente para realizar dicho trámite. 

Sin embargo, Prodecon argumentó a favor del grupo de extranjeros que en el 

artículo primero de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, se 

reconoce a todas las personas en México el goce de los derechos humanos y sus 

garantías. 

De esta manera, el SAT determinó que efectivamente ese documento migratorio es 

válido y suficiente para acreditar la condición de estancia en el país de los 

ciudadanos extranjeros, así como para su inscripción en el RFC, aunado a que se 

considera válida la CURP que el Instituto Nacional de Migración (INM) les asignó. 

Prodecon afirmó que cualquier persona que se encuentre bajo este supuesto, puede 

solicitar los servicios gratuitos que presta vía telefónica al 55-1205-9000 y 800-611-

0190 en el interior del país. 

 

 

 

 

 

 

https://eldiariodecoahuila.com.mx/2022/02/05/logra-que-migrantes-se-inscriban-al-rfc/


                                                                                                                                                                                    

18 
 

 

 

 

Prodecon logra que migrantes en México se inscriban al RFC 

Migrantes en México podrán trabajar en nuestro país al adquirir los derechos, 

garantías y obligaciones de cualquier contribuyente al estar registrados 

CIUDAD DE MÉXICO.- La Procuraduría de la Defensa del Contribuyente 

(Prodecon) logró que un grupo de extranjeros con tarjeta de visitante por razones 

humanitarias se inscribieran al Registro Federal de Contribuyentes (RFC). 

Con ello, los migrantes en México podrán trabajar en nuestro país al adquirir los 

derechos, garantías y obligaciones de cualquier contribuyente al estar registrados 

ante el Servicio de Administración Tributaria (SAT). 

Luego de recibir una queja de varios extranjeros porque se les negó su inscripción 

al RFC, el ombudsperson fiscal intercedió por ellos ante la autoridad tributaria. 

El SAT había considerado que la tarjeta de visitante por razones humanitarias y en 

la que se advierte su Clave Única de Registro de Población (CURP), no era 

suficiente para realizar dicho trámite. 

Sin embargo, Prodecon argumentó a favor del grupo de extranjeros que en el 

artículo primero de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, se 

reconoce a todas las personas en México el goce de los derechos humanos y sus 

garantías. 

De esta manera, el SAT determinó que efectivamente ese documento migratorio es 

válido y suficiente para acreditar la condición de estancia en el país de los 

ciudadanos extranjeros, así como para su inscripción en el RFC, aunado a que se 

considera válida la CURP que el Instituto Nacional de Migración (INM) les asignó. 

Prodecon afirmó que cualquier persona que se encuentre bajo este supuesto, 

puede solicitar los servicios gratuitos que presta vía telefónica al 55-1205-9000 y 

800-611-0190 en el interior del país. 

También hay atención por medio del chat en línea, así como asesoría personalizada 

remota agendando cita para una sesión vía zoom en www.prodecon.gob.mx o bien, 

en los teléfonos de las delegaciones de la procuraduría que se pueden consultar en 

www.prodecon.gob.mx/index.php/home/delegaciones o a través del correo 

electrónico atencionalcontribuyente@prodecon.gob.mx. 

 

 

 

 

https://elporvenir.mx/economico/prodecon-logra-que-migrantes-en-mexico-se-inscriban-al-rfc/359099


                                                                                                                                                                                    

19 
 

 

 

 

Prodecon logra que migrantes en México se inscriban al RFC 

La Procuraduría de la Defensa del Contribuyente (Prodecon) logró que un grupo de 

extranjeros con tarjeta de visitante por razones humanitarias se inscribieran al 

Registro Federal de Contribuyentes (RFC). 

Con ello, los migrantes en México podrán trabajar en nuestro país al adquirir los 

derechos, garantías y obligaciones de cualquier contribuyente al estar registrados 

ante el Servicio de Administración Tributaria (SAT). 

Luego de recibir una queja de varios extranjeros porque se les negó su inscripción 

al RFC, el ombudsperson fiscal intercedió por ellos ante la autoridad tributaria. 

El SAT había considerado que la tarjeta de visitante por razones humanitarias y en 

la que se advierte su Clave Única de Registro de Población (CURP), no era 

suficiente para realizar dicho trámite. 

Sin embargo, Prodecon argumentó a favor del grupo de extranjeros que en el 

artículo primero de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, se 

reconoce a todas las personas en México el goce de los derechos humanos y sus 

garantías. 

De esta manera, el SAT determinó que efectivamente ese documento migratorio es 

válido y suficiente para acreditar la condición de estancia en el país de los 

ciudadanos extranjeros, así como para su inscripción en el RFC, aunado a que se 

considera válida la CURP que el Instituto Nacional de Migración (INM) les asignó. 

Prodecon afirmó que cualquier persona que se encuentre bajo este supuesto, puede 

solicitar los servicios gratuitos que presta vía telefónica al 55-1205-9000 y 800-611-

0190 en el interior del país. 

También hay atención por medio del chat en línea, así como asesoría personalizada 

remota agendando cita para una sesión vía zoom en www.prodecon.gob.mx o bien, 

en los teléfonos de las delegaciones de la procuraduría que se pueden consultar en 

www.prodecon.gob.mx/index.php/home/delegaciones o a través del correo 

electrónico atencionalcontribuyente@prodecon.gob.mx. 

 

 

 

https://es-us.finanzas.yahoo.com/noticias/prodecon-logra-migrantes-m%C3%A9xico-inscriban-141655423.html
mailto:atencionalcontribuyente@prodecon.gob.mx


                                                                                                                                                                                    

20 
 

 

 

 

Logra PRODECON que migrantes obtengan su RFC ante el SAT 

 

La Procuraduría de la Defensa del Contribuyente (PRODECON), a través del 

servicio de Queja, logró que varias personas de nacionalidad extranjera que cuentan 

con tarjeta de visitante por razones humanitarias lograran inscribirse al Registro 

Federal de Contribuyentes (RFC), adquiriendo los derechos, garantías y 

obligaciones de una persona contribuyente en México. 

En apego al artículo 1° de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, 

que reconoce a todas las personas en México el goce de los derechos humanos y 

sus garantías, el Ombudsperson fiscal intercedió ante la autoridad tributaria para 

que este grupo de extranjeros pudieran inscribirse en el RFC y así contar con dicho 

requisito para poder trabajar formalmente en nuestro país. 

Las personas extranjeras manifestaron que su inscripción ante el RFC les fue 

negada, al considerar la autoridad que la tarjeta de visitante por razones 

humanitarias y en la que se advierte su CURP, no era suficiente para dicho trámite. 

Con la efectiva interlocución que PRODECON sostuvo con la autoridad fiscal, ésta 

determinó que efectivamente ese documento migratorio resulta válido y suficiente 

para acreditar la condición de estancia en el país de los ciudadanos extranjeros, así 

como para su inscripción en el RFC, aunado a que se considera válida la CURP que 

el Instituto Nacional de Migración (INM) les asignó. 

Cualquier persona que se encuentre bajo este supuesto, puede solicitar los servicios 

gratuitos que presta la Procuraduría vía telefónica al 55-1205-9000 y 800-611-0190 

en el interior del país; chat en línea https://bit.ly/3jMHwAD, así como asesoría 

personalizada remota agendando cita para una sesión vía zoom en 

www.prodecon.gob.mx o bien, en los teléfonos de nuestras Delegaciones, los 

cuales se pueden consultar en 

www.prodecon.gob.mx/index.php/home/delegaciones o a través del correo 

electrónico atencionalcontribuyente@prodecon.gob.mx. 

 

 

 

 

http://juareznoticias.com/logra-prodecon-que-migrantes-obtengan-su-rfc-ante-el-sat/
mailto:atencionalcontribuyente@prodecon.gob.mx
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Prodecon logra que migrantes en México se inscriban al RFC 

 

 

 

 

https://www.seunonoticiasmorelos.com.mx/2022/02/04/prodecon-logra-que-migrantes-en-mexico-se-inscriban-al-rfc%ef%bf%bc/
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En menoscabo: Derechos tributarios de trabajadores jubilados 

 

El pasado 8 de diciembre publiqué en este espacio una columna titulada: “Mucho 

salario mínimo pero estás UMAs rompen el alma”. En ella comenté lo ilógico que 

resulta que el Salario Mínimo General (SMG) haya tenido aumentos relevantes en 

esta administración; pero que en materia fiscal cualquier exención o minoración de 

impuestos que la ley otorga a los trabajadores, se calcule no con SMG como 

expresamente mandata el texto legal, sino con base en las Unidades de Medida y 

Actualización (UMA) que es una unidad de carácter meramente económico fijada 

anualmente por el INEGI. 

Al principio, cuando se creó la UMA para 2016, fue fundamentalmente con la 

intención de evitar que los aumentos al SMG afectaran los montos de, por ejemplo, 

las sanciones administrativas (que se calculaban precisamente en SMG). Pues bien, 

es el caso que en aquel entonces la UMA, equivalía prácticamente al salario 

mínimo. Sin embargo, cada año se aleja más de éste y su valor actual está cercano 

apenas a la mitad del Salario Mínimo. 

Así es, para este año de 2022 la UMA fue fijada en tan solo 96.22 pesos; muy por 

debajo de los 172.87 que constituyen el actual SMG diario. 

Ahora el Servicio de Administración Tributaria (SAT) viene a anunciar con bombo y 

platillo en un comunicado fechado el pasado 1 de febrero, que los ingresos por 

jubilaciones, pensiones, haberes de retiro provenientes de las diversas cuentas para 

el retiro, ya sea que se paguen en uno o en periódicos plazos, gozan de exenciones 

que el SAT está calculando otra vez en base a UMAS Y NO EN SMGs. Por ejemplo, 

señala el SAT en el mencionado comunicado una exención de 1443 pesos diarios, 

lo cual aunque el órgano recaudador se cuida mucho de no usar el concepto de 

UMA en su comunicado, corresponde en realidad a 15 UMAs y no a 15 SMG como 

dispone aún en su texto expreso el artículo 94, fracción IV de la Ley del Impuesto 

sobre la Renta (LISR). 

En mi opinión, es totalmente indebido que los derechos tributarios de los 

trabajadores a gozar de exenciones de impuestos con base en cálculos realizados 

con el SM, los siga realizando el SAT al estilo “neoliberal” con el hoy se califica al 

del gobierno peñista; es decir los sigue calculando en UMAs. 

 

 

https://mvsnoticias.com/columnas/en-menoscabo-derechos-tributarios-de-trabajadores-jubilados/
https://mvsnoticias.com/columnas/mucho-salario-minimo-pero-estas-umas-rompen-el-alma/
https://mvsnoticias.com/columnas/mucho-salario-minimo-pero-estas-umas-rompen-el-alma/
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Al respecto, la Procuraduría de la Defensa del Contribuyente, ha dicho lo siguiente, 

en un comunicado visible en su página electrónica: “Si eres jubilado o pensionado 

y presentaste tus declaraciones anuales de los ejercicios 2017 en adelante, 

considerando los ingresos exentos en UMA, acércate a PRODECON para apoyarte 

a determinar tu impuesto del ejercicio de forma correcta considerando tus ingresos 

exentos en SMG conforme a la estrategia implementada por esta Procuraduría.” 

Así, la propia PRODECON viene pugnando e incluso ha combatido en tribunales el 

criterio del SAT de seguir usando las UMAs para calcular exenciones o reducciones 

fiscales de impuestos. 

Son de las cosas que uno esperaría que cambiaran de inmediato, ahora que se 

gobierna para el “pueblo” como auto proclama cotidianamente el titular del Ejecutivo, 

o no? 

Diana Bernal Ladrón de Guevara. Ex titular y fundadora de la Procuraduría de la 

Defensa del Contribuyente. 
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Atiende Prodecon quejas por inmovilización de cuentas bancarias 

De las 268 solicitudes de asesoría que la Procuraduría Federal de la Defensa del 

Contribuyente en Coahuila (PRODECON) ofreció en enero de 2022, sobresale que 

el 28 por ciento están relacionadas con el tema de la inmovilización de cuentas 

bancarias. 

Esta situación afecta principalmente a empresas, informó Aarón Huerta Hernández, 

delgado de Prodecon en la entidad, por lo que se trata de atender con agilidad este 

tipo acciones de la autoridad, para determinar si tienen o no fundamento, y en su 

defecto, entrar en un proceso de conciliación con los contribuyentes. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://radioformulatorreon.com/atiende-prodecon-quejas-por-inmovilizacion-de-cuentas-bancarias/
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SAT: Evita errores en tu declaración anual de impuestos con estos consejos 

Preparar con anticipación la declaración anual de impuestos ayuda a evitar los 

errores comunes en los que caen los contribuyentes. 

En México, las empresas tienen hasta el 31 de marzo del presente año para 

presentar la declaración correspondiente al ejercicio fiscal del 2021, y las personas 

físicas hasta el 30 de abril. 

Lo mejor es cumplir con esta obligación fiscal en tiempo y forma, por lo que antes 

de entregarla al Servicio de Administración Tributaria (SAT) hay que revisarla, 

incluso si la elaboró un contador. 

Evita errores en tu declaración anual 

Cada contribuyente es responsable de la información que presenta ante el fisco, y 

el más mínimo error podría causar multas y sanciones, así como el retraso en la 

devolución de impuestos en caso de que resulte un saldo a favor. 

Hay que verificar que la información del estatus tributario corresponda al régimen 

del contribuyente. 

En caso de haber cambiado de domicilio fiscal, también hay que confirmar que el 

SAT tenga el nuevo. 

Asegurarse de que las deducciones estén dentro del límite y gastos permitidos para 

que no sean rechazadas. 

Las deducciones personales deben estar amparadas con facturas electrónicas con 

los datos correctos en caso de que incluyan domicilio, nombre completo y Registro 

Federal de Contribuyentes (RFC). 

Para que proceda una deducción de gastos, hay que recordar que debieron haberse 

pagado por medios electrónicos; es decir, tarjeta de crédito o débito, transferencia 

o cheque nominativo. 

Sólo los gastos funerarios se admiten cuando se pagaron en efectivo. 

Para el caso de los asalariados que tengan la obligación de declarar por rebasar los 

400 mil pesos anuales de ingresos o deseen presentarla para obtener la devolución, 

tendrán que verificar que los datos de sus comprobantes de nómina sean los 

correctos. 

Confirmar que el número de cuenta bancaria para el depósito de la devolución 

automática de impuestos, esté a nombre del contribuyente y que esté activa en la 

institución de crédito, para estar seguros de que no se haya vencido. 

https://www.informador.mx/economia/SAT-Evita-errores-en-tu-declaracion-anual-de-impuestos-con-estos-consejos-20220208-0109.html
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Aunque por lo general las declaraciones de impuestos para personas físicas están 

prellenadas en el portal del SAT, hay que cotejar que coincida con la información 

que tiene cada contribuyente antes de aceptarla, firmarla y enviarla. 

Si le delegas esta responsabilidad a un tercero, tienes la obligación de comprobar 

que se trate de un profesional en materia fiscal que no hará uso ilegal de tu 

información. 

Aunque tengas un contador de confianza, no hay que confiarle contraseñas. 

SAT: Presenté mi declaración y tengo saldo a favor ¿Cuándo lo recibo? 

¿Necesitas orientación? 

Si hay alguna duda o se requiere de orientación, los contribuyentes pueden 

contactar al SAT a través de sus diferentes canales de comunicación. 

Además, existe la Procuraduría de la Defensa del Contribuyente (Prodecon) para 

apoyar a los causantes en el cumplimiento de la declaración anual de impuestos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.informador.mx/economia/SAT-Presente-mi-declaracion-y-tengo-saldo-a-favor-Cuando-lo-recibo-20210601-0063.html
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Nuevos criterios sustantivos de la PRODECON 

La Procuraduría de la Defensa del Contribuyente (PRODECON) da a conocer nuevo 

criterio sustantivo emanado de la primera sesión ordinaria celebrada el 27 de enero 

de 2022. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.fiscalia.com/publicaciones/17039
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Advierten riesgo de que donatarias pierdan autorización 

Las Organizaciones de la Sociedad Civil del País denominadas donatarias 

autorizadas, están en riesgo de perder su autorización debido a que Hacienda tiene 

una percepción equivocada del origen de sus ingresos. 

 

Podrían donatarias perder autorización ante cambios fiscales 

Las Organizaciones de la Sociedad Civil (OSC) del País, 

denominadas donatarias autorizadas, enfrentan un nuevo golpe: el riesgo de perder 

su autorización.   

Este año, se han limitado las deducciones por donativos que las personas físicas 

realizan a estas organizaciones, como parte de los cambios de la Miscelánea Fiscal. 

 

SAT detecta diversas irregularidades en empresas del “zar de la limpieza” 

Tras la denuncia de la titular del Servicio de Administración Tributaria, Raquel 

Buenrostro, sobre las malas prácticas de la empresa RAPAX, la cual es propiedad 

de Marco Antonio Jesús Reyes Saldívar, “El Zar de la limpieza”. 

 

En Edomex, impondrán impuesto a 600 casas de empeño 

A partir de este año, en el Edomex se aplicará un impuesto a las casas de 

empeño que generará ingresos por cinco millones de pesos. La nueva carga fiscal 

se destinará a 600 unidades económicas registradas formalmente y que durante 

toda la pandemia fueron consideradas como de actividad esencial. 

 

¿Quieres deducir impuestos por gasolina ante el SAT? Este es el nuevo requisito 

Las personas que deseen deducir impuestos por gasolina ante el Servicio de 

Administración Tributaria (SAT) ahora deberán contar con un Comprobante Fiscal 

Digital por Internet (CFDI), sin importar el monto pagado por el combustible. 

 

 

https://busquedas.gruporeforma.com/reforma/Documento/Impresa.aspx?id=7834808|InfodexTextos&url=https://hemerotecalibre.reforma.com/20220209/interactiva/RNEG20220209-001.JPG&text=DONATARIAS&tit=
https://busquedas.gruporeforma.com/reforma/BusquedasComs.aspx
https://www.jornada.com.mx/notas/2022/02/08/sociedad/sat-detecta-diversas-irregularidades-en-empresas-del-zar-de-la-limpieza/
https://heraldodemexico.com.mx/nacional/2022/2/9/en-edomex-impondran-impuesto-600-casas-de-empeno-377151.html
https://www.elfinanciero.com.mx/mis-finanzas/2022/02/08/quieres-deducir-impuestos-por-gasolina-ante-el-sat-este-es-el-nuevo-requisito/
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Así puedes obtener tu Cédula de Identificación Fiscal del SAT sin salir de casa 

La Cédula de Identificación Fiscal (CIF) sirve para que una persona física pueda 

acreditar que se halla dado de alta en el Registro Federal de Contribuyentes 

(RFC).Dicho comprobante se puede obtener por la plataforma digital o con su 

aplicación para smartphones SAT ID, misma que también permite realizar otros 

trámites con mayor sencillez y rapidez. 

 

¿Crees que por cobrar en efectivo burlas al SAT?, te podría salir muy caro  

 

 

WTF con el SAT: Guía de supervivencia básica para cumplir con tus obligaciones 

fiscales 

Paulina Casso, escritora y emprendedora mexicana, habló con Luis Cárdenas sobre 

su libro: ‘WTF con el SAT: Guía de supervivencia básica para cumplir con tus 

obligaciones fiscales’. “Pagar impuestos es una obligación, ni modo. Hay que 

hacerlo. Este libro busca hacer que parezca algo más ameno y que la gente se 

informe y sepa cómo abordar sus obligaciones fiscales de manera segura y 

consciente”. 

 

SAT: ¿cobrará impuestos a las pensiones y jubilaciones?Diana Bernal, asesora 

constitucional y experta en derecho fiscal, comentó con Manuel López San Martín 

sobre el SAT: ¿cobrará impuestos a las pensiones y jubilaciones?  “El SAT dio a 

conocer quiénes serán los pensionados y jubilados que tendrán que pagar el ISR, 

todo dependerá de los ingresos”. 

 

 

https://www.msn.com/es-mx/noticias/mexico/as%C3%AD-puedes-obtener-tu-c%C3%A9dula-de-identificaci%C3%B3n-fiscal-del-sat-sin-salir-de-casa/ar-AATD9AX
https://quinto-poder.mx/tendencias/Cumpliste-18-anos-Asi-puedes-tramitar-tu-RFC-20220103-0019.html
https://guanajuato.lasillarota.com/estados/crees-que-por-cobrar-en-efectivo-burlas-al-sat-te-podria-salir-muy-caro/614732
https://mvsnoticias.com/videos/luis-cardenas/wtf-con-el-sat-guia-de-supervivencia-basica-para-cumplir-con-tus-obligaciones-fiscales/
https://mvsnoticias.com/videos/luis-cardenas/wtf-con-el-sat-guia-de-supervivencia-basica-para-cumplir-con-tus-obligaciones-fiscales/
https://mvsnoticias.com/podcasts/manuel-lopez-san-martin/sat-cobrara-impuestos-a-las-pensiones-y-jubilaciones/


                                                                                                                                                                                    

31 
 

 

 

 

Evita estos errores comunes en la preparación de la declaración anual de impuestos 

Preparar con anticipación la declaración anual de impuestos ayuda a evitar los 

errores comunes en los que caen los contribuyentes. 

 

CDMX y Edomex: cómo deducir impuestos por el pago de tenencia 

Uno de los trámites más importantes para todos los automovilistas mexicanos es 

el pago de la tenencia vehicular, por lo que entre los meses de enero y marzo de 

este 2022 deberán acudir a las tesorerías correspondientes con el fin de pagar el 

impuesto, cuyos montos dependerán del año y del número de cilindros de cada 

vehículo. 

 

Estos son los casos en donde no aplica la emisión de Complemento Carta Porte 

Además, actividades como la mensajería y paquetería en caminos locales, así como 

el traslado en vehículos de carga ligeros y estados de cuenta, también están 

exentas de la obligatoriedad del documento. 

 

Advierten riesgo de que donatarias pierdan autorización 

Las Organizaciones de la Sociedad Civil del País denominadas donatarias 

autorizadas, están en riesgo de perder su autorización debido a que Hacienda tiene 

una percepción equivocada del origen de sus ingresos. 

 

Podrían donatarias perder autorización ante cambios fiscales 

Las Organizaciones de la Sociedad Civil (OSC) del País, 

denominadas donatarias autorizadas, enfrentan un nuevo golpe: el riesgo de perder 

su autorización.   

Este año, se han limitado las deducciones por donativos que las personas físicas 

realizan a estas organizaciones, como parte de los cambios de la Miscelánea Fiscal. 

https://www.eluniversal.com.mx/cartera/evita-estos-errores-comunes-en-la-preparacion-de-la-declaracion-anual-de-impuestos
https://www.eluniversal.com.mx/cartera
https://www.infobae.com/america/mexico/2022/02/09/cdmx-y-edomex-como-deducir-impuestos-por-el-pago-de-tenencia/
https://www.infobae.com/america/mexico/2022/01/02/tenencia-2022-cdmx-requisitos-para-obtener-un-descuento-del-100/
https://mexicoxport.com/estos-son-los-casos-en-donde-no-aplica-la-emision-de-complemento-carta-porte/
https://busquedas.gruporeforma.com/reforma/Documento/Impresa.aspx?id=7834808|InfodexTextos&url=https://hemerotecalibre.reforma.com/20220209/interactiva/RNEG20220209-001.JPG&text=DONATARIAS&tit=
https://busquedas.gruporeforma.com/reforma/BusquedasComs.aspx
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SAT detecta diversas irregularidades en empresas del “zar de la limpieza” 

Tras la denuncia de la titular del Servicio de Administración Tributaria, Raquel 

Buenrostro, sobre las malas prácticas de la empresa RAPAX, la cual es propiedad 

de Marco Antonio Jesús Reyes Saldívar, “El Zar de la limpieza”. 

 

En Edomex, impondrán impuesto a 600 casas de empeño 

A partir de este año, en el Edomex se aplicará un impuesto a las casas de 

empeño que generará ingresos por cinco millones de pesos. La nueva carga fiscal 

se destinará a 600 unidades económicas registradas formalmente y que durante 

toda la pandemia fueron consideradas como de actividad esencial. 

 

¿Quieres deducir impuestos por gasolina ante el SAT? Este es el nuevo requisito 

Las personas que deseen deducir impuestos por gasolina ante el Servicio de 

Administración Tributaria (SAT) ahora deberán contar con un Comprobante Fiscal 

Digital por Internet (CFDI), sin importar el monto pagado por el combustible. 

 

Así puedes obtener tu Cédula de Identificación Fiscal del SAT sin salir de casa 

La Cédula de Identificación Fiscal (CIF) sirve para que una persona física pueda 

acreditar que se halla dado de alta en el Registro Federal de Contribuyentes 

(RFC).Dicho comprobante se puede obtener por la plataforma digital o con su 

aplicación para smartphones SAT ID, misma que también permite realizar otros 

trámites con mayor sencillez y rapidez. 

 

¿Crees que por cobrar en efectivo burlas al SAT?, te podría salir muy caro  

 

https://www.jornada.com.mx/notas/2022/02/08/sociedad/sat-detecta-diversas-irregularidades-en-empresas-del-zar-de-la-limpieza/
https://heraldodemexico.com.mx/nacional/2022/2/9/en-edomex-impondran-impuesto-600-casas-de-empeno-377151.html
https://www.elfinanciero.com.mx/mis-finanzas/2022/02/08/quieres-deducir-impuestos-por-gasolina-ante-el-sat-este-es-el-nuevo-requisito/
https://www.msn.com/es-mx/noticias/mexico/as%C3%AD-puedes-obtener-tu-c%C3%A9dula-de-identificaci%C3%B3n-fiscal-del-sat-sin-salir-de-casa/ar-AATD9AX
https://quinto-poder.mx/tendencias/Cumpliste-18-anos-Asi-puedes-tramitar-tu-RFC-20220103-0019.html
https://guanajuato.lasillarota.com/estados/crees-que-por-cobrar-en-efectivo-burlas-al-sat-te-podria-salir-muy-caro/614732
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WTF con el SAT: Guía de supervivencia básica para cumplir con tus obligaciones 

fiscales 

Paulina Casso, escritora y emprendedora mexicana, habló con Luis Cárdenas sobre 

su libro: ‘WTF con el SAT: Guía de supervivencia básica para cumplir con tus 

obligaciones fiscales’. “Pagar impuestos es una obligación, ni modo. Hay que 

hacerlo. Este libro busca hacer que parezca algo más ameno y que la gente se 

informe y sepa cómo abordar sus obligaciones fiscales de manera segura y 

consciente”. 

 

SAT: ¿cobrará impuestos a las pensiones y jubilaciones?Diana Bernal, asesora 

constitucional y experta en derecho fiscal, comentó con Manuel López San Martín 

sobre el SAT: ¿cobrará impuestos a las pensiones y jubilaciones?  “El SAT dio a 

conocer quiénes serán los pensionados y jubilados que tendrán que pagar el ISR, 

todo dependerá de los ingresos”. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://mvsnoticias.com/videos/luis-cardenas/wtf-con-el-sat-guia-de-supervivencia-basica-para-cumplir-con-tus-obligaciones-fiscales/
https://mvsnoticias.com/videos/luis-cardenas/wtf-con-el-sat-guia-de-supervivencia-basica-para-cumplir-con-tus-obligaciones-fiscales/
https://mvsnoticias.com/podcasts/manuel-lopez-san-martin/sat-cobrara-impuestos-a-las-pensiones-y-jubilaciones/
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Reporta Ssa 132 muertes más por Covid y otros 6,343 casos 

La Secretaría de Salud reportó 132 muertes más por Covid-19 en México, con lo 

que suman 309 mil 884. 

Hasta el día de hoy, de acuerdo con el último comunicado técnico presentado por 

Ssa, hay 14 mil 96 muertes sospechosas de coronavirus. 

 

Rey Felipe VI da positivo a covid-19 

El rey Felipe VI de España contrajo coronavirus pero presenta "síntomas leves", 

anunció este miércoles la Casa Real. 

El monarca, de 54 años, dio positivo en la prueba para detectar el covid-19 después 

de presentar desde la noche del martes síntomas leves, explicó en un comunicado 

la Casa Real. 

 

Corte determina que estados sí pueden imponer uso obligatorio de cubrebocas 

La Suprema Corte de Justicia de la Nación (SCJN) determinó que los gobiernos de 

los estados tienen facultades para imponer el uso de cubrebocas por medio de 

sanciones, como medida de prevención ante emergencias sanitarias, como se 

decretó durante la pandemia de Covid-19. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.reforma.com/reporta-ssa-132-muertes-mas-por-covid-y-otros-6-343-casos/ar2346451
https://www.excelsior.com.mx/global/rey-felipe-vi-da-positivo-a-covid-19/1497581
https://www.excelsior.com.mx/global/rey-felipe-vi-es-abucheado-en-su-visita-a-cataluna/1457067
https://www.casareal.es/ES/AreaPrensa/Paginas/area_prensa_comunicados_interior.aspx?data=116
https://www.razon.com.mx/mexico/avala-scjn-estados-obliguen-cubrebocas-470409
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Consejeros del INE ganarán 60% más que el Presidente 

Ciudad de México. El Instituto Nacional Electoral (INE) publicó en el Diario Oficial 

de la Federación el manual de percepciones de su personal que regirá durante 

2022, en el cual destaca que el salario bruto mensual de los consejeros electorales 

será de 262 mil 634 pesos, que, descontando los impuestos, ascenderá a 179 mil 

pesos netos, con excepción del consejero Martín Faz, quien desde su llegada al 

instituto solicitó ganar menos que el Presidente de la República, como lo establece 

el marco legal vigente. 

 

Se le "extraviaron" al INE más de 524 mdp para la revocación: Delgado 

Ciudad de México. Morena presentó un recurso ante el Tribunal Electoral del Poder 

Judicial de la Federación (TEPJF) en contra de la decisión del Instituto Nacional 

Electoral (INE) sobre los recursos que acordó para la organización de la consulta 

de revocación de mandato, informó este martes en conferencia de prensa, el 

dirigente nacional del partido guinda, Mario Delgado. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.jornada.com.mx/notas/2022/02/09/politica/consejeros-del-ine-ganaran-60-mas-que-el-presidente/
https://www.jornada.com.mx/notas/2022/02/08/politica/se-le-extraviaron-al-ine-mas-de-524-mdp-para-la-revocacion-delgado/
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Afores se ‘portaron mejor’ en tercer trimestre; reclamos bajan 58% 

De julio a septiembre de 2021 se presentaron 2 mil 482 reclamos en contra del 

sector Afores en el país, lo que implicó un descenso anual de 58.8 por ciento, según 

datos de la Comisión Nacional para la Protección y Defensa de los Usuarios de 

Servicios Financieros (Condusef). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

https://www.elfinanciero.com.mx/economia/2022/02/08/afores-se-portaron-mejor-en-tercer-trimestre-reclamos-bajan-58/
file:///C:/Users/nancy.varela/Documents/AGENDA
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Dan a CFE control del gas natural 

La Comisión Federal de Electricidad (CFE) tendrá la posibilidad de controlar el 

mercado de gas natural y comercializar parte de su capacidad reservada en el 

Sistema Nacional de Gasoductos (Sistrangas) que opera el Gobierno. 

 

Contraataca Gobierno a Oxxo: 'paga luz subsidiada e ilegal' 

Después de que Oxxo, propiedad de Femsa, respondiera al Presidente Andrés 

Manuel López Obrador que no paga menos por la electricidad que la mayoría de los 

hogares mexicanos, el Gobierno reviró que la cadena no paga lo justo y, así como 

Walmart y Soriana, es subsidiada por todos los mexicanos. 

 

Depende de créditos el Plan de Reactivación 

Para que se logre la reactivación económica es necesario que la banca de desarrollo 

y la comercial otorguen créditos a las empresas, advirtió José Medina Mora, 

presidente de Coparmex. 

 

Inflación se reduce a 7.07% interanual; precios del limón, pollo y aguacate al alza 

Al cierre del mes de enero del 2022 el Índice Nacional de Precios al Consumidor 

(INPC) registró una variación del 0.59% respecto al mes inmediato anterior, revelan 

datos del Instituto Nacional de Estadística y Geografía (INEGI). Afortunadamente, 

la inflación se desaceleró ligeramente a un nivel del 7.07% interanual, pero aún 

supera la meta.  

 

Foráneos compran títulos de deuda por casi 20,000 millones de pesos en enero 

En un contexto de incertidumbre por el endurecimiento de las condiciones 

monetarias de Estados Unidos es de esperarse mayor volatilidad en la tenencia de 

títulos de emergentes; un menor flujo de capitales hacia emergentes se puede 

agudizar al completarse el alza de tasas de la Fed. 

https://www.reforma.com/dan-a-cfe-control-del-gas-natural/ar2346562?v=3
https://www.reforma.com/contraataca-gobierno-a-oxxo-paga-luz-subsidiada-e-ilegal/ar2346550?v=7
https://www.reforma.com/depende-de-creditos-el-plan-de-reactivacion/ar2346570?v=5
https://www.dineroenimagen.com/economia/inflacion-se-reduce-707-interanual-precios-del-limon-pollo-y-aguacate-al-alza/141145
https://www.dineroenimagen.com/economia/precios-carisimos-inflacion-cierra-el-2021-en-736-interanual/140259
https://www.eleconomista.com.mx/economia/Foraneos-compran-titulos-de-deuda-por-casi-20000-millones-de-pesos-en-enero-20220208-0111.html
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Cofepris abre la puerta a Grupo Pisa para reiniciar producción de oncológicos 

La empresa jalisciense debe cumplir aún con algunos requisitos para reactivar sus 

líneas de producción, lo cual beneficiará al país para despresurizar el abasto de 

medicamentos, afirma Alejandro Svarch, quien cumple ya un año al frente del 

órgano regulador sanitario. 

 

México y EU unen esfuerzos para impulsar electrificación vehicular 

Participarán representantes de los sectores gubernamental, industrial y académico; 

firmas piden acelerar políticas públicas y que se garantice un mayor abasto eléctrico 

limpio. 

 

Financieras tecnológicas: Fintech, una banca sin sucursales 

Nubank se ha convertido en la empresa de tecnología financiera más grande del 

mundo y la más valiosa en América Latina. Hoy en día cuenta con más de 48 

millones de clientes en Brasil, México y Colombia, y cotiza en la Bolsa de Nueva 

York. 

 

Canadá arrebata a México primer lugar como socio comercial de EU en 2021 

Al cierre del 2021, México se colocó como segundo proveedor del mercado de 

exportación y socio comercial de Estados Unidos con un comercio total de 661 mil 

164 millones de dólares (mdd), después de Canadá, de acuerdo a cifras del 

Census de Estados Unidos. 

 

América Móvil se mantiene como la principal empresa de telecomunicaciones en 

México 

La empresa de telecomunicaciones, Telcel, reportó un incrementó en su base de 

usuarios en México de 2.7 millones durante 2021, para totalizar con 80.5 millones 

de clientes a nivel nacional. 

 

 

https://www.eleconomista.com.mx/empresas/Cofepris-abre-la-puerta-a-Grupo-Pisa-para-reiniciar-produccion-de-oncologicos-20220209-0014.html
https://www.eleconomista.com.mx/empresas/Mexico-y-EU-unen-esfuerzos-para-impulsar-electrificacion-vehicular-20220209-0012.html
https://heraldodemexico.com.mx/economia/2022/2/9/financieras-tecnologicas-fintech-una-banca-sin-sucursales-377149.html
https://www.razon.com.mx/negocios/canada-desplaza-mexico-principal-socio-comercial-eu-cae-segundo-lugar-470333
https://www.razon.com.mx/virales/dia-internacional-internet-segura-consejos-navegar-forma-responsable-470331
https://www.razon.com.mx/virales/dia-internacional-internet-segura-consejos-navegar-forma-responsable-470331
https://www.elsoldemexico.com.mx/finanzas/america-movil-se-mantiene-como-la-principal-empresa-de-telecomunicaciones-en-mexico-7838700.html
https://www.elsoldemexico.com.mx/finanzas/america-movil-se-mantiene-como-la-principal-empresa-de-telecomunicaciones-en-mexico-7838700.html
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KUO va por todo y hasta en empaque 

Resirene, productor de poliestireno en México, anunció una asociación con UBQ 

Materials, inventor del UBQ, la resina termoplástica más amigable con el medio 

ambiente, para producir el primer compuesto de poliestireno de alto impacto (HIPS) 

de grado circular, que lo convierte en poliestireno más sustentable del mundo. 

 

BofA: tasa de interés subirá hasta 7.25% en este año 

El retiro de estímulos monetarios por parte de la Reserva Federal (Fed) entre este 

y el siguiente año, sumado a la inflación, llevarán la tasa de interés de México a 8.25 

por ciento, de acuerdo con un análisis de Bank of America (BofA). De concretarse 

esta proyección, a finales de 2023 el costo de dinero regresará al mayor nivel del 

que hay registro, mientras la economía trata de crecer tras la pandemia de covid. 

 

Sube inflación 0.59% en enero; llega a 7.07% anual: Inegi 

Ciudad de México. El Índice Nacional de Precios al Consumidor (INPC) se redujo 

en enero, aunque la inflación subyacente, que excluye de su medición los productos 

de alta volatilidad de precios como son los energéticos y los agropecuarios, sigue 

imparable al alza. 

 

Inflación ‘encoge’ despensa de mexicanos: 19% quita productos de su carrito 

Casi siete de cada 10 consumidores mexicanos reportan que gastan más en su 

despensa semanal, esto respecto al primer semestre del 2021, por lo que 19 por 

ciento piensa en sacar productos del carrito, arrojó el estudio global de 

NielsenIQ, Consumer Outlook 2022. 

 

 

 

 

 

 

https://www.contrareplica.mx/nota-KUO-va-por-todo-y-hasta-en-empaque-20228212
https://www.jornada.com.mx/notas/2022/02/09/economia/bofa-tasa-de-interes-subira-hasta-7-25-en-este-ano/
https://www.jornada.com.mx/notas/2022/02/09/economia/inflacion-subio-0-59-en-enero-llega-a-7-07-inegi/
https://www.elfinanciero.com.mx/economia/2022/02/08/inflacion-encoge-despensa-de-mexicanos-19-quita-productos-de-su-carrito/
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Rompió récord comercio de México con Estados Unidos durante 2021 

Ciudad de México. El comercio bilateral de México con Estados Unidos cerró 2021 

en 661 mil 164 millones de dólares, la cifra más alta desde que hay registro y que 

incluye importaciones y exportaciones. No obstante, dicho desempeño no alcanzó 

para ser el principal socio comercial del país vecino, sitio que fue ocupado por 

Canadá, que terminó el año con 664 mil 161 millones de dólares, revelan datos 

oficiales. 

 

Aceleran tres estados su actividad industrial; hay rezago en otros 24 

Mientras Nayarit, Oaxaca y Tabasco aceleraron la recuperación de su producción 

fabril en octubre pasado con respecto a su nivel prepandemia (enero de 2020), hay 

24 estados que siguen rezagados, según cifras del el Indicador Mensual de 

Actividad Industrial por entidad federativa (Imaief). 

 

IMCO advierte que reforma energética de AMLO traería obstáculos a México dentro 

del T-MEC 

El Instituto Mexicano para la Competitividad (IMCO) considera que la iniciativa 

de reforma eléctrica promovida por el presidente Andrés Manuel López 

Obrador “podría generar obstáculos para el aprovechamiento del tratado comercial 

entre México, Estados Unidos y Canadá (T-MEC)". 

 

Envíos de México a EU remontaron en 2021 para marcar récord 

México exportó niveles récord de mercancías a Estados Unidos en 2021. El valor 

de las ventas a EU cerró el año en 384 mil 705 millones de dólares (mdd), un 

máximo histórico para las exportaciones mexicanas con el que se concretó un salto 

de 18.3 por ciento respecto a la cifra para todo 2020, de acuerdo con datos de la 

Oficina del Censo Estadounidense. 

 

 

 

 

https://www.jornada.com.mx/notas/2022/02/09/economia/rompio-record-comercio-de-mexico-con-estados-unidos-durante-2021/
https://www.jornada.com.mx/notas/2022/02/09/economia/aceleran-tres-estados-su-actividad-industrial-hay-rezago-en-otros-24/
https://www.eluniversal.com.mx/cartera/imco-advierte-que-reforma-energetica-de-amlo-traeria-obstaculos-mexico-dentro-del-t-mec
https://www.eluniversal.com.mx/cartera/imco-advierte-que-reforma-energetica-de-amlo-traeria-obstaculos-mexico-dentro-del-t-mec
https://www.eluniversal.com.mx/tag/imco
https://www.eluniversal.com.mx/tag/reforma-electrica
https://www.eluniversal.com.mx/tag/amlo
https://www.eluniversal.com.mx/tag/amlo
https://www.eluniversal.com.mx/tag/amlo
https://www.elfinanciero.com.mx/economia/2022/02/08/comercio-entre-mexico-y-eu-cerro-2021-con-maximo-historico-661-mil-164-mdd/
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Impulsa reforma técnicas sucias, caras y obsoletas, dice Ken Salazar 

La Paz, BCS. El embajador de Estados Unidos en México, Ken Salazar, se lanzó 

contra la reforma eléctrica propuesta por el presidente Andrés Manuel López 

Obrador, al asegurar que promueve tecnologías sucias, obsoletas y caras; además, 

pone en desventaja a los consumidores y a la economía. 

 

Existen facturas que demuestran ilegalidad de autoabasto: CFE 

Ciudad de México. Existen decenas de facturas que demuestran la compra-venta 

ilegal de energía bajo la figura de autoabasto, señaló Mario Morales Vielmas, 

director general de Intermediación de Contratos Legados de la Comisión Federal de 

Electricidad (CFE). 

 

Degradación de categoría a la aviación civil mexicana ha sido por pandemia, 

asegura Torruco 

El secretario de Turismo, Miguel Torruco Marqués, dijo que la degradación a 

Categoría 2 de la aviación civil mexicana no fue casual, pues ha ocurrido en dos 

ocasiones, y en las dos hubo pandemia. 

 

Producción de autopartes, cerca de nivel preCovid 

La fabricación de autopartes sumó un valor de 94 mil 898 millones de dólares el año 

pasado, 21% más que lo registrado en 2020, informó la Industria Nacional de 

Autopartes (INA). 

 

AMóvil cuadruplica ganancias en 2021 

América Móvil, propiedad de Carlos Slim, reportó ganancias netas por 196 mil 

millones de pesos durante el año pasado, cuatro veces más que en 2020, cuando 

anotó utilidades de 47 mil millones. 
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¿Resultado mal construido? Analistas prevén desafortunado reporte de Cemex 

Cemex enfrentará el encarecimiento de la energía, la crisis en la cadena global de 

suministro y logística, y mayores costos en general, que podrían impactar sus 

resultados financieros del último trimestre del 2021, señalaron analistas. 

 

Canadá desplaza a México como principal socio comercial de EU 

En diciembre 2021, México dejó de ser el principal socio comercial 

de Estados Unidos, al ubicarse Canadá  en el primer lugar, de acuerdo con la 

oficina de estadísticas estadounidenses (US Bureau por sus siglas en inglés).  

 

Elon Musk sufre otra dura derrota por un joven de apenas 19 años que rastrea el 

avión del empresario 

El muchacho de 19 años que rastrea mediante bots el jet privado 

del multimillonario Elon Musk consiguió un respaldo legal para mantener esa 

actividad e incluso ampliarla. La Asociacion Federal de Aviación 

de Estados Unidos aprobó una solicitud que el mismo joven presentó ante el 

organismo. 
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Matamos al gordo... arregla esto, soy famoso.- Palazuelos 

El 5 de octubre de 2001, en la entrada de las oficinas de la empresa Coemsa, 

Roberto Palazuelos disparó su pistola calibre .380 en contra de un sujeto que lo 

había encañonado y que pretendía asaltar en el lugar. 

 

Plantea Córdova menor número de diputados y bajar dinero a partidos 

En la Cámara de Senadores ya inició, organizado por el grupo parlamentario del 

partido Morena, el debate sobre la reforma electoral pendiente. 

 

Atrapan a presuntos homicidas de la periodista Lourdes Maldonado, informa AMLO 

El presidente Andrés Manuel López Obrador informó en la Mañanera que atraparon 

a los presuntos responsables del asesinato de la periodista Lourdes Maldonado 

ocurrido en Tijuana, Baja California hace poco más de dos semanas. 

 
Ebrard ve política común sobre litio en Norteamérica 

El titular de la Secretaría de Relaciones Exteriores (SRE), Marcelo Ebrard, anunció 

que pronto habrá una política común sobre el litio en América del Norte como parte 

de los trabajos de electrificación del transporte que se prevé alcanzar para 2035. 

 

PAN busca dotar de autonomía a la SFP 

Con el fin de terminar con las simulaciones en el combate a la corrupción, el PAN 

en la Cámara de Diputados propuso convertir a la Secretaría de la Función Pública 

(SFP)en en un instituto autónomo. 
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INE ordena a AMLO abstenerse de hablar de la revocación de mandato 

Derivado de la mención sobre la revocación de mandato hecha por el 

presidente Andrés Manuel López Obrador en su conferencia matutina del 2 de 

febrero, la Comisión de Quejas y Denuncias del INE, determinó emitir una medida 

cautelar para que el jefe del Ejecutivo se abstenga de realizar cualquier comentario 

sobre dicha consulta. 

 

Estas son las propuestas que Córdova pide a AMLO en la reforma electoral 

Durante el Foro Reforma Política en la Cuarta Transformación, el Presidente 

Consejero del Instituto Nacional Electoral (INE), Lorenzo Córdova Vianello, se 

mostró en un actitud defensiva asegurando que este organismo autónomo es de las 

instituciones más confiables con las que el Estado mexicano cuenta. Describió al 

INE como “fuerte y robusto”. 

 

Campaña "en contra mía", la polémica sobre contratos de Pemex: AMLO 

Ciudad de México. Claudio X González y periodistas deshonestos montaron una 

campaña de desprestigio, no en contra de mi hijo José Ramón y su esposa, sino 

"en contra mía”, afirmó hoy el presidente Andrés Manuel López Obrador. A su 

conferencia de prensa se presentó esta mañana el director de Petróleos Mexicanos 

(Pemex), Octavio Romero, para exponer detalles de los contratos que ha recibido 

la empresa estadunidense Baker Hughes, de la cual un ex ejecutivo es propietario 

de la casa donde habitó el hijo del mandatario durante un año. 

 

‘Ni lo topan’ 5 de cada 10 adultos en CDMX dicen que han librado el COVID 

El 46 por ciento de las personas que residen en la Ciudad de México dice haberse 

contagiado de COVID-19, casi la mitad de la población, de acuerdo con la más 

reciente encuesta de EL FINANCIERO, realizada en la capital del país. 
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Alerta de la ONU: México lidera en contagios y muertes de embarazadas 

La Organización de las Naciones Unidas (ONU) alertó que México es el país con 

más muertes y contagios en mujeres embarazadas por el COVID-19 en América. 

 

Dictan auto de formal prisión a secretario de Seguridad de Aguascalientes por 

tortura y abuso de autoridad 

Un juez federal dictó auto de formal prisión contra el secretario de Seguridad Pública 

del estado de Aguascalientes, Porfirio Javier Sánchez Mendoza, por tortura, abuso 

de autoridad y falsedad de declaraciones. 

 

Dictan formal prisión contra secretario de Seguridad de Aguascalientes 

Un juez federal dictó auto de formal prisión a Porfirio Javier Sánchez Mendoza, 

secretario de Seguridad Pública del estado de Aguascalientes, por su probable 

responsabilidad en los delitos de tortura, abuso de autoridad y falsedad en 

declaraciones judiciales y en informes dados a una autoridad.  

 

¡A taparse! Anuncian heladas en 17 estados de la República 

Toma tus previsiones, de acuerdo con la Conagua este miércoles se 

esperan heladas matutinas en varias partes del país. 

 

Detienen a 3 presuntos responsables del asesinato de periodista Lourdes 

Maldonado 

El presidente Andrés Manuel López Obrador informó que se logró la detención de 

los presuntos responsables del asesinato de la periodista Lourdes Maldonado, y 

destacó que se ha avanzado en las investigaciones para esclarecer el crimen.  
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AMLO reedita criminalización a normalistas: Vidulfo Rosales; no hay infiltrados, dice 

El presidente Andrés Manuel López Obrador reeditó la criminalización a los 

normalistas de Ayotzinapa, que hicieron en su momento su antecesor Enrique Peña 

Nieto y el ex Procurador General de la República Jesús Murillo Karam, acusó Vidulfo 

Rosales, vocero de los familiares de los estudiantes desaparecidos en septiembre 

de 2014.  

 

Reyes Arzate, ex mando de PF ligado a García Luna, recibe hoy sentencia en NY 

Tras firmar el acuerdo de culpabilidad con los mismos fiscales que procesan a 

Genaro García Luna, quienes a cambio propusieron una sentencia mínima de 10 

años de prisión, Iván Reyes Arzate se perfila como el primer testigo en el juicio en 

contra del ex secretario de Seguridad Pública programado para iniciar el 24 de 

octubre próximo.  
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Designa Presidente de Perú cuarto gabinete en medio año 

El Presidente peruano Pedro Castillo designó el martes al abogado Aníbal Torres 

como nuevo Primer Ministro y jefe de su gabinete, el cuarto equipo que conforma 

en seis meses de gestión en medio de constantes crisis políticas en el país minero. 

 

Rusia niega acuerdo para una desescalada en Ucrania 

KIEV.Emmanuel Macron culminó su misión diplomática relámpago en Moscú y Kiev, 

asegurando haber logrado avances hacia una desescalada en la crisis ucraniana, 

augurios que deberán ser confirmados tras conversaciones con EU y la OTAN pero 

que recibieron un traspié después de que el Kremlin desmintiera algunos de sus 

dichos. 

 

Rey Felipe VI de España da positivo a covid-19; presenta síntomas leves 

El rey Felipe VI de España dio positivo a una prueba de coronavirus covid-19, que 

se le realizó hoy luego de que anoche presentó síntomas leves, por lo que 

permanecerá en aislamiento y no realizará actividades oficiales durante siete días, 

informó la Casa Real.  

 

Macron: hubo avances diplomáticos; Rusia lo niega 

Kiev.— El presidente francés, Emmanuel Macron, aseguró ayer haber logrado 

avances hacia una desescalada en la crisis ucraniana durante su misión para evitar 

una guerra, pero el Kremlin negó los informes de que él y el mandatario ruso, 

Vladimir Putin, llegaron a un acuerdo para reducir las tensiones. 

 

Por qué pese a su estricta política de antiCovid, la pandemia podría alargarse más 

en China que en otros países 

China, el país dónde se detectó por primera vez el nuevo coronavirus hace dos 

años, corre el riesgo de convertirse en la mayor economía del mundo en la que los 

peligros asociados a la pandemia tarden más en desaparecer, según advierten 

algunos expertos. 
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Estados de EU levantarán uso de cubrebocas 

Washington.— Los estados de Connecticut, Nueva Jersey, Delaware, California y 

Oregon anunciaron su intención de relajar los mandatos de llevar cubrebocas en los 

colegios y otros espacios cerrados en las próximas semanas, a medida que la 

reciente ola de contagios del Covid-19 con la variante ómicron comienza a remitir 

en EU. 
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DESBALANCE 

¿Fraude con llamadas del SAT? 

Nos cuentan que los intentos de fraude parecen no detenerse, y con llamadas a 

casa se busca intimidar sobre supuestos adeudos al Servicio de Administración 

Tributaria (SAT), de Raquel Buenrostro. Nos explican que en las llamadas que se 

han detectado se hace saber a las personas que no se registró la declaración 

correspondiente a diciembre, y se invita a comunicarse a los teléfonos de atención 

del SAT. Las llamadas provocan inquietud entre los contribuyentes, a quienes no 

les queda claro si se trata de un fraude o si de plano el SAT ha decidido apretar la 

tuerca. Nos recuerdan que el único medio de contacto con los contribuyentes es el 

Buzón Tributario, por lo que es muy probable que se trate de algún intento de fraude 

en tiempos en que se sofistican prácticas como el phishing e ingeniería social. 
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HISTORIAS DE NEGOCEOS 

MARIO MALDONADO 

Ricardo Gallardo, otra vez en el ojo del huracán 

Las denuncias que presentó la Unidad de Inteligencia Financiera (UIF) de la 

Secretaría de Hacienda contra el hoy gobernador Ricardo Gallardo Cardona, por el 

delito de lavado de dinero, apuntan a reactivarse y podrían judicializarse pronto en 

la Fiscalía General de la República (FGR). El representante del Partido Verde 

cumplió ya 130 días como titular del Ejecutivo en San Luis Potosí, con fuero y 

todavía sin llevarse al Congreso un proceso de declaración de procedencia. 

Fue el 14 de agosto de 2020 cuando la oficina entonces encabezada por Santiago 

Nieto llevó ante la Unidad de Documentación y Análisis de la FGR el oficio No. 

110/276/2020, con el que se presentaba la denuncia de hechos posiblemente 

constitutivos de delito contra 20 personas morales y 19 físicas, encabezadas estas 

últimas por el propio Gallardo y su padre Ricardo Gallardo Juárez. 

El 9 de septiembre de 2020, la misma información contra el hoy mandatario, 

familiares y empresas, se presentó mediante oficio No. 110/305/2020 ante la 

Fiscalía Especializada en Combate a la Corrupción, de María de la Luz Mijangos, 

luego de que la primera querella, dirigida al fiscal Alejandro Gertz Manero, no 

mostraba indicios de movimiento. 
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LA VOZ DE LA INDUSTRIA 

ESTEBAN RODRÍGUEZ CALDERÓN 

Carta porte nueva carga administrativa y fiscal 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.elvigia.net/columnas/2022/2/9/carta-porte-nueva-carga-administrativa-fiscal-386582.html


                                                                                                                                                                                    

53 
 

 

 

FRENTES POLÍTICOS 

Frentes Políticos 

1.  Guardadito. De acuerdo con el Manual de Percepciones del INE, publicado ayer 

en el DOF, el presidente del Consejo General y 9 de los 10 consejeros electorales 

ganan 100 mil pesos más que el presidente de la República. Mientras el primer 

mandatario Andrés Manuel López Obrador percibe un salario mensual bruto de 162 

mil 111 pesos, los consejeros del INE reciben 262 mil 634 pesos. El único consejero 

que solicitó reducción de sueldo fue José Martín Faz Mora. En tanto, Mario Delgado, 

líder nacional de Morena, acusó al INE de esconder más de 500 mdp para la 

consulta de revocación de mandato, tras anunciar que sólo cuenta con mil 567.4 

mdp y no 2 mil 91 mdp. ¿Consejeros, ya ven por qué la intensidad por renovar el 

modelito? 

2. Resultados exprés. A pesar del escenario económico, el gobierno de Alfredo 

Ramírez Bedolla logró triplicar en Michoacán la recaudación en los primeros meses 

del año. La Secretaría de Finanzas y Administración indicó que a través del refrendo 

vehicular 2021 se reportaron 108 mil 201 trámites con una recaudación de 93 

millones 963 mil pesos, en tanto que en sus primeros meses, la administración 

de Ramírez Bedolla ha concretado 286 mil 428 refrendos. “Se han realizado 178 mil 

227 trámites más que cuando Silvano (Aureoles) y ha recaudado 164 millones 605 

mil 672 pesos más para Michoacán, sólo en refrendo vehicular”. Ya nomás no se 

los roben. 

 

PASCAL BELTRÁN DEL RÍO 

Amnesia 

El día que el guerrillero Lucio Cabañas cayó en combate con el Ejército, el 2 de 

diciembre de 1974, empuñaba un rifle R-15 que le había conseguido el Partido 

Comunista Mexicano. 

En un artículo para el diario Unomásuno en 1984, Arturo Martínez Nateras, quien 

fue secretario de organización del PCM, hizo esa revelación y describió la manera 

en que el partido había hecho llegar otras armas al grupo de Cabañas. 
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JOAQUÍN LÓPEZ DÓRIGA 

Por la 4T, primero los pobres 

 

El presidente López Obrador ha dicho que cuenta con el apoyo de nueve de cada 

diez pobres y de uno de cada diez integrantes de la alicaída, digo yo, clase media. 

También usó el referente de la escolaridad, del que apuntó que de licenciatura para 

abajo tiene el mismo respaldo promedio de los pobres, 9/10, pero no a nivel de 

posgrado, que es como el de la clase media, 1/10.  

Yo me voy a referir a lo más significativo y grave: la pobreza. 

 

CARLOS PUIG 

Ayotzinapa: la promesa y la rabia 

Resolver el asunto de la matanza en Iguala de los jóvenes normalistas de 

Ayotzinapa en septiembre de 2014 es una de las prioridades del presidente López 

Obrador. Está en sus cien compromisos con los que —dice el Presidente— 

debemos evaluar su gobierno. Se lee: “Se investigará a fondo la desaparición de los 

jóvenes de Ayotzinapa, se conocerá la verdad y se castigará a los responsables”. 

Nada es sencillo cuando se quiere resolver un crimen cinco años después de 

cometido, uno que además fue ya investigado y que en el camino de aquella primera 

investigación se cometieron cualquier cantidad de irregularidades, omisiones, 

delitos, tonterías. Basta echar un ojo a los informes de GIEI o del Equipo Argentino 

de Antropología Forense para tenerlo claro. Pero cuidado, esos análisis son severas 

y certeras críticas a la investigación, pero no dicen qué pasó y quién fue responsable 

de aquella matanza. Hay pistas, sospechas, pero poco más. 
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HÉCTOR AGUILAR CAMIN 

Nexos, Ivermectina y las conspiraciones de Palacio 

Una vez más el presidente López Obrador se ha referido a la revista Nexos como 

parte de un bloque conservador que según él acecha a su gobierno. 

Se refiere ahora a las críticas recibidas por un intento fallido del gobierno de Ciudad 

de México de probar, científicamente, la bondad médica de 

un antiparasitario llamado Ivermectina, del que repartieron 200 mil dosis durante la 

pandemia. 

 

CARLOS MARIN 

Córdova libró la celada de Morena 

En su inquina contra el INE, a Morena se le ocurrió invitar al presidente consejero a 

un “foro”. Solo unos cuantos militantes acudieron y Lorenzo Córdova se lució. 

La reportera Jannet López Ponce cuenta que en el encuentro, además de aquél, 

participaron: el convocante, senador José Narro Céspedes; el presidente de los 

tribunales electorales locales, César Lorenzo Wong; la secretaria general del 

partido, Citlalli Hernández, y su vocero Diego Hernández. 

 

 

ENRIQUE QUINTANA 

Morena irá contra la corriente… si la oposición quiere 

Morena enfrentará una dura realidad en las elecciones de junio próximo: va a 

quedar lejos del resultado obtenido en las elecciones estatales del año pasado. 

Le recuerdo que en las elecciones estatales de junio del 2021 ganó en 11 de 15 

estados, lo que representó el 73 por ciento de las gubernaturas en disputa. 

 

 

 

 

 

 

https://www.milenio.com/opinion/hector-aguilar-camin/dia-con-dia/nexos-ivermectina-y-las-conspiraciones-de-palacio
https://www.milenio.com/opinion/hector-aguilar-camin/dia-con-dia/nexos-ivermectina-y-las-conspiraciones-de-palacio
https://www.milenio.com/opinion/carlos-marin/el-asalto-la-razon/cordova-libro-la-celada-de-morena
https://www.milenio.com/opinion/carlos-marin/el-asalto-la-razon/cordova-libro-la-celada-de-morena
https://www.elfinanciero.com.mx/opinion/enrique-quintana/2022/02/09/morena-ira-contra-la-corriente-si-la-oposicion-quiere/
https://www.elfinanciero.com.mx/opinion/enrique-quintana/2022/02/09/morena-ira-contra-la-corriente-si-la-oposicion-quiere/
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DARÍO CELIS 

AMLO no se dobla 

ESTADOS UNIDOS ESTÁ incrementando el cabildeo en contra de la reforma 

eléctrica de Andrés Manuel López Obrador y el Presidente se acerca cada día más 

a un rompimiento con nuestro principal socio. 

A la administración Biden se le están agotando los interlocutores que hagan 

entender al inquilino de Palacio Nacional que si México no se sube a la alianza 

energética de Norteamérica, se quedará aislado. 

 

RAYMUNNDO RIVA PALACIO 

El pantano de Sheinbaum 

Nada ha sido más aplaudido en la jefa de Gobierno de la Ciudad de México, Claudia 

Sheinbaum, que su manejo de la pandemia del coronavirus. Pero en los últimos 

días, un escándalo protagonizado por quienes desarrollaron y manejan la estrategia 

está escalando tras haber sido señalados de actuar de forma antiética, 

irresponsable y tramposa al haber utilizado un medicamento que no sirve para 

COVID-19 a fin de avalar una política pública que ellos mismos diseñaron, y a cuyas 

imputaciones puntuales optaron por responder políticamente. Es la marca de la 

casa. Ayer, el presidente Andrés Manuel López Obrador hizo una defensa de equipo 

y dijo que todas las críticas son ataques contra su gobierno. 

La controversia llevaba días construyéndose, y explotó el viernes cuando el comité 

directivo del portal SocArXiv, un archivo digital gratuito de ciencias sociales lanzado 

en 2016, que tiene como casa la Universidad de Maryland, en una decisión sin 

precedentes, retiró un ensayo de los asesores de Sheinbaum, encabezados por 

José Merino, jefe de la Agencia Digital de Innovación Pública, que alegaba que la 

“distribución” de ivermectina en pacientes ambulatorios había validado “una política 

pública –diseñada por ellos– que permitió reducir impactos en salud por COVID-19″. 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.elfinanciero.com.mx/opinion/dario-celis/2022/02/09/amlo-no-se-dobla/
https://www.elfinanciero.com.mx/opinion/dario-celis/2022/02/09/amlo-no-se-dobla/
https://www.elfinanciero.com.mx/opinion/raymundo-riva-palacio/2022/02/09/el-pantano-de-sheinbaum/
https://www.elfinanciero.com.mx/opinion/raymundo-riva-palacio/2022/02/09/el-pantano-de-sheinbaum/
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ROBERTO AGUILAR 

Momento Corporativo | Victoria Rodríguez, sus caminos en Banxico 

Además de la decisión del Banco de México en materia de la tasa de referencia, lo 

relevante del anuncio de mañana será la postura que el banco central asuma con 

Victoria Rodríguez a la cabeza, aunque hay poco espacio para que pueda desviarse 

de la orientación agresiva que adoptó en diciembre con un aumento de medio punto 

porcentual, consideró la correduría internacional UBS, que anticipó que se repetirá 

la misma dosis monetaria, es decir otro medio punto porcentual. Mientras que 

Citibanamex opinó que la mayoría de los miembros de la Junta de Gobierno están 

preocupados por mantener la credibilidad, y por eso tales argumentos serán de 

particular relevancia para Victoria Rodríguez, por lo que un alza de medio punto 

porcentual, como lo espera Citibanamex, abonaría a las señales de credibilidad del 

Banco de México. Así cualquier camino que asuma la nueva gobernadora será 

crucial para la lectura de su postura monetaria y sus argumentos para justificar dicha 

orientación al interior de la institución y también ante el mercado. 

 

 

 

Federico Arreola 

Ivermectina y casa en Houston. Calumnias e insultos de Nexos, y otros medios 

“Puede discutirse el reportaje, su precisión o su contundencia”. Eso lo dijo el pasado 

7 de febrero el escritor Héctor Aguilar Camín en su columna de Milenio. Lo comentó 

a propósito de la —en mi opinión muy mala— investigación periodística 

de Mexicanos Contra la Corrupción y la Impunidad y Latinus. 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.elsoldemexico.com.mx/analisis/momento-corporativo-victoria-rodriguez-sus-caminos-en-banxico-7838321.html
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Rozones 

Mensaje priista en el Edomex 

Mensaje relevante el que el priismo del Estado de México lanzó ayer, nos comentan, 

a propósito de la toma de posesión de Eric Sevilla como nuevo presidente estatal 

de ese partido y de Montserrath Sobreyra como secretaria general. Y es que, en 

ese evento, efectuado en la capital mexiquense, estuvieron presentes el 

gobernador Alfredo Del Mazo, a quien su partido ubica como el primer priista de la 

entidad, y el dirigente nacional tricolor Alejandro Moreno. ¿Y por qué llamó la 

atención el mensaje? Ah, porque a diferencia de lo que ha ocurrido en otras 

entidades, ayer lo que hubo fueron mensajes y señales de cohesión: “¿Qué viene 

para adelante?, viene un PRI fuerte, un PRI unido, un PRI que trabaje, un PRI que 

trabaje para ganar en 2023, aquí en el Estado de México tenemos PRI, tenemos 

PRI por mujeres y hombres de convicción, tenemos PRI que sabrá tomar las 

mejores decisiones, los priistas mexiquenses siempre hemos sabido tomar las 

mejores decisiones”, refirió Del Mazo. Mientras Moreno señaló que será el PRI el 

que elija candidato y que en el Edomex será la batalla más importante que den los 

tricolores. Ahí los mensajes. 

 

Javier Solórzano 

“Los famosos” y los partidos 

Con tal de ganar las elecciones o de al menos no desaparecer, los partidos políticos 

son capaces de cualquier cosa.   No es algo nuevo. A lo largo de décadas el PRI 

colocaba a personajes “famosos” buscando atraer votantes. Eran tiempos en que la 

maquinaria estaba aceitada y podían hacer materialmente lo que querían. En la 

mayoría de los casos no les fue mal. En muchos sentidos éramos diferentes a lo 

que somos hoy, aunque prevalezca en el imaginario colectivo una suerte de 

simpatía y hasta empatía con los “famosos”. 

 

 

 

 

 

 

https://www.razon.com.mx/opinion/columnas/rozones-l/mensaje-priista-edomex-470429
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Bibiana Belsasso 

Disculpas no borran abusos sexuales 

Benedicto XVI, el Papa emérito de 94 años, ofreció disculpas y expresó su dolor por 

los abusos y errores ocurridos durante sus mandatos en los distintos cargos que ha 

tenido. Su declaración fue difundida a través de una carta publicada luego de la 

divulgación de un informe sobre los abusos sexuales a menores en Alemania, en el 

que se afirmaba que estuvo al corriente de cuatro casos de curas pederastas 

cuando era arzobispo de Múnich. 

 

Arturo Damm 

¿5%? 

Según López Obrador la economía mexicana crecerá este año 5 por ciento. ¿Es 

posible? Sí. ¿Es probable? No. Es posible si se hace todo lo que debe hacerse para, 

en primer lugar, recobrar la confianza de los empresarios, pero es muy poco 

probable que se vaya a hacer, ya que ello supondría reconocer que se tomaron 

pésimas decisiones que afectaron esa confianza, desde la cancelación de la 

construcción del NAICM en Texcoco, en octubre de 2018, hasta la propuesta de 

contrarreforma eléctrica, en octubre de 2021, para, a partir de ese reconocimiento, 

dar un giro de 180 grados, lo cual supondría, desde retomar la construcción del 

NAICM, algo que no va suceder, hasta desechar la contrarreforma eléctrica, algo 

que sí puede suceder. 

 

 

Marco A. Mares 

Industria automotriz, debilidad ¿crónica? 

La otrora poderosa industria automotriz de México, registra preocupantes signos de 

debilidad. Este año 2022 lo inicia con perspectivas a la baja y con antecedentes 

malos de los dos años previos. Por los síntomas generalizados, la debilidad de la 

industria automotriz es preocupante y la interrogante en ese sector, es si se 

convertirá en debilidad crónica. Por lo pronto ya lleva dos años con severos 

retrocesos y el que inicia, no pinta bien. 

 

 

 

https://www.razon.com.mx/opinion/columnas/bibiana-belsasso/disculpas-borran-abusos-sexuales-470408
https://www.razon.com.mx/opinion/columnas/arturo-damm-arnal/5-arturo-damm-arnal-470423
https://www.eleconomista.com.mx/opinion/Industria-automotriz-debilidad-cronica-20220209-0013.html
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¿Será? 

El doble discurso 

Ante la duda presidencial de qué sí y qué no puede decir en tiempos de veda por la 

consulta de Revocación de mandato, a quien le toca vigilar en el INE que no se viole 

la ley desde Palacio Nacional será a una encargada de despacho. Y es que ante la 

esgrima verbal con el Ejecutivo –grilla, pues–, se les ha olvidado en el órgano 

electoral nombrar al director Ejecutivo de Prerrogativas y Partidos Políticos… hasta 

diciembre estuvo Patricio Ballados, luego le encargaron el despacho a Claudia 

Esparza. ¿Se les habrá olvidado ratificarla?¿O no encuentran el perfil que 

quieren?¿Será? 

 

 

Dinero 

Más conocido en Twitter que en tribunales, el abogado Paulo Díez Gargari anunció 

tiempo atrás que había presentado una denuncia contra la constructora española 

de autopistas OHL, lo cual fue plausible. Hay una foto del presidente de OHL, José 

Andrés de Oteyza, jaloneando al entonces presidente Peña Nieto la cual es indicio 

de la naturaleza turbia de sus relaciones. OHL cambió de nombre, ahora se llama 

Aleática, su trabuco jurídico burló a Díez Gargari, quien sigue luchando. Ha gastado 

dinero y tiempo y necesita reponerse. Ideó denunciar al equipo de abogados que 

supuestamente ha favorecido a OHL-Aleática y que, supuestamente, también, tuvo 

el apoyo del entonces consejero jurídico de la presidencia Julio Scherer Ibarra. Díez 

Gargari anunció el lunes en Twitter que presentaría un tremendo caso en el 

programa de Carmen Aristegui. Había preparado un gran show: “Mañana a las 9:15 

am estaré con @AristeguiOnline para hablar de mi denuncia vs Julio Scherer y 

pandilla. Espero que Scherer, Araujo y Rivera Gaxiola asistan. Entiendo que están 

invitados”, tuiteó. Sin embargo, las cosas se salieron de su control. Un minuto antes 

de que comenzara la entrevista, Aristegui leyó una carta que le envió uno de los 

señalados, el abogado Alfonso Rivera Gaxiola. 

 

 

 

 

https://www.24-horas.mx/2022/02/09/el-doble-discurso/
https://www.jornada.com.mx/2022/02/09/opinion/006o1eco
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Astillero 

Apenas la semana pasada, el embajador de Estados Unidos en México, Ken 

Salazar, había hecho un comentario, que pareció positivo, sobre la reforma eléctrica 

propuesta por el gobierno del presidente Andrés Manuel López Obrador. Dijo que 

no había ido a la Cámara de Diputados a hablar sobre ese tema en específico, pero 

que deseaba abordarlo. 

 

Rayuela 

 

 

 

Editorial 

Ransomware: crecimiento exponencial 

De acuerdo con expertos en seguridad digital, en 2021 hubo un incremento de 400 

por ciento en los casos de ransomware perpetrados en México. Del 

inglés ransom (rescate) y software, este delito consiste en tomar el control de la 

computadora u otro dispositivo conectado a Internet y negar el acceso al mismo o a 

algún programa o información dentro de él y exigir un pago a cambio de liberarlo. 

Aunque se han dado casos sonados en que grandes corporaciones se ven 

afectadas por el ransomware, sus principales víctimas son pequeñas y medianas 

empresas que no cuentan con la capacitación ni con las herramientas para 

encararlo. 
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Serpientes y escaleras 

El “Carmona-gate”, expediente en poder de la OEA 

Salvador García Soto 

Dos semanas antes de que asesinaran al empresario Sergio Carmona, en una 

barbería y de dos tiros, el pasado 23 de noviembre en el exclusivo y vigilado San 

Pedro Garza-García, la DEA le solicitó al gobierno mexicano, a través de su 

embajada en México, “toda la información disponible que tuvieran de las actividades 

empresariales y políticas del Sr. Sergio Carmona Angulo”. 

La agencia antidrogas estadunidense estaba tras la pista del empresario 

de Tamaulipas, luego de que recibió del FBI una investigación que documenta las 

actividades ilícitas de Carmona en el tráfico y contrabando de gasolinas y diésel 

robados que le generaban ganancias millonarias y el posible financiamiento, con 

esos recursos ilícitos, a campañas del partido Morena en los recientes comicios 

mexicanos. 

 

EN TERCERA PERSONA 

HÉCTOR DE MAULEÓN 

El 24 de enero pasado, servidores públicos que laboran en el Instituto de Atención 

a Poblaciones Prioritarias, IAPP, dependiente de la Secretaría de Inclusión y 

Bienestar Social de la Ciudad de México, presentaron una queja en contra de su 

directora, Nadia Troncoso Arriaga. 

El documento, presentado ante la Dirección General de Resolución a la Demanda 

Ciudadana, denuncia que, desde el arribo de esta funcionaria a la IAPP, se 

desataron “violaciones a los derechos humanos y a las garantías individuales, tanto 

de personas indigentes como de servidores públicos que laboran en el Instituto”. 

Según el escrito presentado el 24 de enero, los maltratos físicos y verbales 

comenzaron con el arribo de la directora, quien se refiere a las personas indigentes 

como “changoleones” o “pokemones”. 
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HISTORIAS DE REPORTEROS 

CARLOS LORET DE MOLA  

A través de su secretario de Gobernación, Adán Augusto López, el presidente giró 

una instrucción al fiscal General de la República, Alejandro Gertz Manero: no te 

metas con Julio Scherer. 

El fiscal aceptó no meterse en lo personal con Julio Scherer, pero acordó que López 

Obrador le diera carta abierta para proceder contra los abogados del círculo cercano 

al ex consejero jurídico, con quienes operó muchos de los asuntos más espinosos: 

Collado, Álvarez Puga-Gómez Mont, Cruz Azul, etcétera. Así me lo han revelado 

tres fuentes con acceso de primer nivel a Palacio Nacional. 

Durante los primeros tres años de la administración López Obrador era difícil 

identificar un funcionario tan poderoso, con tanta influencia en el presidente, con 

tanta capacidad de interlocución con diversos sectores, como Julio Scherer. 

Conforme crecieron su poder e influencia, también las versiones de presuntos actos 

ilícitos. Hasta que Scherer dejó su oficina de Palacio justo a la mitad del camino. 

 

PLATA O PLOMO 

ALEJANDRO HOPE 

En una mañana cualquiera, una mujer se sube a un microbús para ir a su trabajo. 

Digamos que esto sucede en el municipio de Tlalnepantla en el Estado de México y 

que agarra el transporte público en una carretera federal. 

Luego de un recorrido de un par de kilómetros, se suben un par de tipos a la unidad, 

sacan una pistola y desvalijan a los pasajeros. Como primera reacción, la mujer 

siente susto, pero luego pasa al enojo: hacia los ladrones, por supuesto, pero 

también hacia las autoridades que fracasaron en su misión esencial de protegerla. 

Está decidida a usar su voto en la siguiente elección para castigar a los gobiernos 

omisos. 

Pero allí es donde surge un problema: ¿cómo debería dirigir su voto para expresar 

su descontento? Hay que recordar que el incidente sucede en un municipio 

gobernado por el PAN, en un estado gobernado por el PRI y en una carretera 

federal, con un gobierno nacional encabezado por Morena. Entonces, si hay que 

castigar a alguien, ¿en qué sentido debe dirigir su voto? 
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TEMPLO MAYOR 

F. BARTOLOME 

WELCOME, Mr. John Kerry! Bienvenido a la tierra del mañana, porque a lo mejor 

mañana la 4T empieza a preocuparse por el cambio climático. Por ahora, venga y 

aspire profundamente 33 veces más de dióxido de azufre proveniente de la 

termoeléctrica y la refinería de Tula. 

 

COMO responsable de la lucha contra el cambio climático en la administración de 

Joe Biden, seguramente le encantará conocer las obras del Tren Maya. Se tuvieron 

que quitar 22 mil arbolitos, pero no se preocupe que nomás estorbaban para el paso 

de nuestros trenes de diesel. 

 

 

JAQUE MATE 

SERGIO SARMIENTO 

¿A qué viene John Kerry a México? El enviado especial presidencial de Estados 

Unidos para el cambio climático llegó a México este 8 de febrero para discutir con 

sus contrapartes en nuestro país cómo "acelerar la cooperación sobre la crisis 

climática". Los temas de agenda delineados por el Departamento de Estado 

incluyen "la expansión de energía renovable", la creación de "un clima sano de 

inversión", el combate a la "contaminación de metano", la "transición a un transporte 

de emisión cero" y "poner fin a la deforestación". 

 

El presidente López Obrador buscará presentar la mejor cara de sus políticas 

energéticas y ambientales. Afirmará, como lo ha hecho tantas veces, que la 

contrarreforma eléctrica no afectará el ambiente, aunque privilegie las compras de 

energía más sucia y cara de la Comisión Federal de Electricidad. Argumentará que 

no está expropiando nada, sino simplemente limitando el papel de algunas 

empresas corruptas, particularmente la española Iberdrola, que "no se cansan de 

robar". Ensalzará, además, Sembrando Vida, el programa que dice está 

reforestando el país de manera exitosa. 

 

 

 

 

https://www.reforma.com/templo-mayor-f-bartolome-2022-02-09/op220908
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SACAPUNTAS  

La agenda de Kerry   

Tres reuniones sostendrán este miércoles el enviado presidencial de Estados 

Unidos para el Clima, John Kerry. La principal, en Palacio Nacional, será con el 

presidente López Obrador, pero además tendrá encuentros con el secretario de 

Hacienda, Rogelio Ramírez de la O, y con el canciller Marcelo Ebrard. Este último 

será en la sede de Relaciones Exteriores.    

Se abre el museo   

Nos adelantan que el Día de la Fuerza Aérea Mexicana, este jueves, servirá al 

presidente López Obrador para ir abriendo segmentos de lo que será el AIFA. Uno 

de ellos, nos cuentan, es el Museo del Mamut, cuya inauguración formal será en 

octubre, pero se podrá visitar a partir de mañana. De hecho, colocará una placa 

alusiva al recinto arqueológico.    

 

ALHAJERO 

MARTHA ANAYA  

Citlalli frente a Lorenzo y Córdova frente a Hernández 

Micrófono en mano en la vieja casona de Xicoténcatl, mirando de frente al consejero 

presidente del Instituto Nacional Electoral (INE), la secretaria general de 

Morena, Citlalli Hernández reprochó abiertamente: 

-Los consejeros Lorenzo Córdova y Ciro Murayama no han estado a la altura de la 

democracia. El INE –dijo--está secuestrado por estos dos consejeros que toman 

decisiones desde su subjetividad política y han dejado de generar espacios 

neutrales e imparciales por su posición en contra del presidente de la República, 

por su posición en contra del proyecto de transformación. 

 

 

 

https://heraldodemexico.com.mx/opinion/2022/2/9/sacapuntas-377127.html
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